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Abstract 
Understanding the development of civil society in building a system of local self-government 
in various post-Soviet countries with democratic institutions is crucial. In this context, the 
Republic of Poland is particularly interesting. The development of local self-government in 
Poland relates to the processes of political transformation that began in the Baltic countries 
and Eastern Europe in the late 1980s. New Polish politicians have made the reform of local 
self-government one of the symbols of transformation. 
Key words: self-government, Poland, transformation, democracy, administrative-territorial 
reform 
 
Abstrakt 
Pochopenie rozvoja občianskej spoločnosti pri budovaní systému miestnej samosprávy v 
rôznych postsovietskych krajinách s demokratickými inštitúciami je kľúčové. V tejto 
súvislosti je obzvlášť zaujímavá Poľská republika.  Rozvoj miestnej samosprávy v Poľsku je 
spojený s procesmi politickej transformácie, ktoré sa začali v pobaltských krajinách a 
východnej Európe koncom osemdesiatych rokov. Noví poľskí politici urobili z reformy 
miestnej samosprávy jeden zo symbolov transformácie. 
Kľúčové slová: samospráva, Poľsko, transformácia, demokracia, administratívno-územná 
reforma 
 
Úvod 
Prvá vláda demokratického Poľska iniciovala tri základné reformy, ktoré tvorili hlavné 
kontúry nového poľského štátu: politická reforma vrátane slobody prejavu; ekonomická 
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reforma vrátane privatizácie a rozvoja podnikania; a decentralizácia a rozvoj miestnej 
samosprávy. Decentralizácia znamenala rozdelenie právomocí a zodpovedností. Zabezpečila 
zodpovednosť vlády voči spoločnosti, nezávislosť politiky miestnej samosprávy od centra a 
zaručila možnosť občanom ovplyvňovať prijímané rozhodnutia. Poľský politický vzorec ma 
takú podobu: miestna samospráva + trhové hospodárstvo + sloboda slova = demokracia. 
Základné princípy miestnej samosprávy v Poľsku podľa Konstytucja Rzeczypospolitej 
Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. 1997, NR 78 poz. 483) sú: 
• politická nezávislosť (autonómia) orgánov miestnej samosprávy; 
• nezávislé rozpočty, ktorých príjem by mal postačovať na uspokojenie potrieb komunity (a 

to je stanovené v zákone Ustawa z dnia 26 listopada 1998 r. O finansach publicznych (Dz. 
U. 1998 nr 155 poz. 1014); 

• samostatný majetok; 
• štátny dozor nad dodržiavaním legislatívy. 
 
Základná charakteristika miestnej samosprávy v Poľsku  
V Poľsku je hlavou krajiny prezident a zákonodarnú moc tvorí dvojkomorový parlament: 
Sejm so 460 členmi a Senát so 100 členmi, pričom všetci sú volení na 4-ročné funkčné 
obdobie. V parlamente pôsobí výbor pre miestnu samosprávu a regionálny rozvoj, v ktorom 
sú poslanci s komunálnou odbornou históriou. Dobre rozumejú špecifikám modernej miestnej 
samosprávy a vedia kompetentne hájiť záujmy miestnej samosprávy (Konečný 2016). Prijatiu 
legislatívnych aktov týkajúcich sa miestnej samosprávy navyše predchádza dlhý a podrobný 
proces rokovaní s mestskou komunitou, ktorý má zabezpečiť vyváženosť záujmov všetkých 
zainteresovaných strán. Predovšetkým existuje stála komisia, v ktorej sú zástupcovia štátu a 
miestnej samosprávy - mestské združenia, ktorých je v Poľsku niekoľko: zväz „gmin2 a 
miest“, zväz „powiatov“3, zväz „vojvodstv“4 a spojenie „metropolí“. To však štátu nedáva 
rozhodujúci hlas, keďže cieľom vyjednávacieho procesu nie je vyhrať, ale nájsť pre všetkých 
optimálne riešenie, konsenzus (Brix 2018). 
 

Úroveň   Počet Typ 
Vojvodstvo 16 Najvyššia administratívna jednotka 

Powiaty 380 314 zemských powiatov, 66 mestských powiatov 
Gminy 2477 302 mestských, 662 mestsko-vidieckych, 1513 vidieckych 

Tabuľka 1 - Administratívne delenie Poľska  
Zdroj: Vlastné spracovanie na základe údajov Štatistického úradu Poľska 

 
Podľa Králikovej A Dudora (2017) obyvateľ Poľskej republiky považuje rozvoj miestnej 
samosprávy za jednu zo svojich hlavných úloh. Minimálne raz ročne sa hlava štátu stretáva s 
vedúcimi orgánov miestnej samosprávy a zástupcami miestnych komunít, neustále sa zapája 

                                                           
2 Gmina (poľ. gmina, slovo pochádza z nem. Gemeinde = obec) najnižšia administratívna (samosprávna) 
jednotka v Poľsku. 
3 Powiat je administratívna jednotka v Poľsku, hierarchicky ju možno umiestniť medzi vojvodstvom a obcou. 
4 Vojvodstvo alebo kraj alebo zastarano vojvodina (poľ. województwo) je od neskorého stredoveku názov veľkej 
administratívnej jednotky v Poľsku. 
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do kontaktov s miestnou samosprávou a zodpovedá za rozvoj legislatívnej činnosti prezidenta 
a iniciatívy týkajúce sa miestnej samosprávy (Machyniak 2018). 

Úloha poľskej vlády pri rozvoji miestnej samosprávy nie je taká až taká obrovská - 
vláda nemá právo zákonodarnej iniciatívy, ale je zodpovedná za menovanie vojvodov 
(podobne ako starostov) - svojich zástupcov vo vojvodstvách, ktorí kontrolujú rozhodnutia 
orgánov územnej samosprávy na súlad s platnou legislatívou (Brix 2018). Vo všeobecnosti 
má poľský štát vo vzťahu k miestnej samospráve nasledovné stanovisko – monitorovať 
dodržiavanie legislatívy a zabezpečiť rovnováhu záujmov. O zasahovaní do rozhodovacieho 
procesu sa nehovorí, lebo záujmy samosprávy strážia parlamentné komisie a spoločná 
komisia v združení s vládou. Okrem toho aj chráni ústavná komora, pretože základný zákon 
krajiny zakazuje ukladať povinnosti, ktoré nie sú podporované financovaním (Horváth 2018). 

Miestna samospráva v Poľsku funguje v trojstupňovom systéme. Napriek všetkej 
zložitosti funguje celkom efektívne. Prvá úroveň je asi 2 500 obcí a miest (gmina je vidiecka 
komunita, právnická osoba), druhá je 314 powiat (okresov), tretia je 16 vojvodstiev (podobne 
ako regióny). Nižšie úrovne samosprávy sa zároveň nezodpovedajú vyšším. Právomoci a 
funkcie sú rozdelené medzi úrovne na horizontálnom základe, každá úroveň rieši svoje 
vlastné problémy a nemieša sa s druhou (Machyniak 2018). 

 

Vojvodstvá 
Typy gmin 

mestské mestsko-vidiecke vidiecke 
Dolnosliezske (Dolnośląskie) 4 34 131 

Kujavsko-pomoranské 
(Kujawsko-Pomorskie) 4 38 102 

Lublinské (Lubelskie) 4 42 167 
Lubuské (Lubuskie) 2 27 53 
Lodžské (Łódzkie) 3 28 146 

Malopoľské (Małopolskie) 3 59 120 
Mazovské (Mazowieckie) 5 50 259 

Opolské (Opolskie) 3 33 35 
Podkarpatské (Podkarpackie) 4 35 121 

Podleské (Podlaskie) 3 27 88 
Pomoranské (Pomorskie) 4 30 89 

Sliezske (Śląskie) 19 22 126 
Svätokrížske (Świętokrzyskie) 1 26 75 

Varmijsko-mazurské 
(Warmińsko-Mazurskie) 2 34 80 

Veľkopoľské (Wielkopolskie) 4 62 160 
Západopomoranské 

(Zachodniopomorskie) 3 51 59 

Tabuľka 2 - Typy gmin 
Zdroj: https://stat.gov.pl/statystykaregionalna/jednostki-terytorialne/podzial-administracyjny-polski/rodzaje-

gmin-orazobszary-miejskie-i-wiejskie/ 
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Obrázok 1 - Typy gmin 

Zdroj: https://encyklopedia.interia.pl/geografia-nauki-pokrewne/krainygeograficzne/news-polska-podzial-
terytorialny,nId,2025206 

 
Všetky funkcie sú rozdelené do častí. Napríklad, pokiaľ ide o zdravotnú starostlivosť, existuje 
primárna úroveň lekárskych služieb - na úrovni gmin, všeobecne zdravotníctvo - na úrovni 
powiat a úzke špecializované lekárske služby - na úrovni vojvodstva, medicína ako veda je 
zastúpená  na štátnej úrovni. Železnice, vrátane koľajových vozidiel, tiež v závislosti od 
lokality, môžu byť vo vlastníctve obce, môžu patriť powiatu, vojvodstvu a štátu. Obyvatelia 
zároveň poznamenávajú, že efektívnosť a kvalita železničných služieb na okresnej úrovni je 
často oveľa vyššia ako na štátnej úrovni - vlaky sú novšie, služba je lepšia (Konečný 2016). 

Podľa Horvátha (2018) vo všeobecnosti sú experti v Poľsku presvedčení, že miestne 
samosprávy hospodária so zdrojmi aspoň o 20 % efektívnejšie a hospodárnejšie ako centrálna 
vláda. V takomto systéme štát nedisponuje veľkým majetkom, no nevynakladá veľké 
množstvo peňazí na správu a údržbu.  

Podľa Brixa (2018) ministerstvá nemajú veľa praktických úloh – väčšinu fyzických 
otázok infraštruktúry a poskytovania služieb riešia samosprávy samostatne. Štát primárne 
smeruje svoje zdroje do veľkých projektov strategickej infraštruktúry a veľa míňa na 
vzdelávanie. Mimochodom, školstvo tvorí najvýznamnejšiu časť výdavkov miestnych 
rozpočtov, pričom polovicu týchto výdavkov dotuje štát. Miestne úrady majú vplyv na 
riadenie škôl a predškolských zariadení – napríklad riaditeľov škôl a predškolských zariadení 
prijímajú miestne úrady do verejnej súťaže (Konečný 2016). 
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Funkcie obcí v Poľsku 
Podľa Moskalenka (2018) poľské samosprávy vykonávajú štyri hlavné skupiny funkcií. Prvou 
a hlavnou vecou je správa priestoru. Túto funkciu možno porovnať s hlavným plánom 
rozvoja, ale poliaci chápu priestorový manažment ako oveľa širší proces. Zjednodušene 
povedané, ide skôr o kombináciu rozvojovej stratégie a hlavného plánu. To znamená, že 
priestorový manažment zahŕňa geografické, demografické, architektonické, infraštruktúrne, 
manažérske, kultúrne, sociálne a mnohé ďalšie aspekty rozvoja obce (Horváth 2018). 

Druhou skupinou funkcií je základné a čiastočne stredné školstvo, ktorého 50 % 
nákladov financuje miestny rozpočet, zvyšok dotuje štát (Kulersky 2013). 

Treťou skupinou je sociálna ochrana vrátane primárnej zdravotnej starostlivosti a 
vytváranie podmienok pre rozvoj sociálne slabých skupín v komunite (Kulersky 2013). 

Štvrtým sú inžinierske siete a infraštruktúra. Možno konštatovať, že pri vymenovávaní 
funkcií miestnej samosprávy poľskí starostovia stavajú do popredia rozvojové a riadiace 
otázky a na posledné miesto verejný sektor. Prezidentovi mesta napríklad nejde o opravy ciest 
a odvoz smetí - tieto záležitosti sú vyriešené, ale o vydanie komunálnych dlhopisov za účelom 
realizácie programu rozšírenia organizačnej základne pre školstvo a v nadväznosti na rast 
populácie - zvýšiť počet miest v jasliach, postaviť dve nové materské školy, štadión alebo 
vlakovú stanicu (Králiková A Dudor 2017). 

Gmina je riadená čiastočne voleným vedením zodpovedným za rôzne aspekty 
komunálneho života, ako je údržba ciest, recyklácia odpadu a prevádzka škôl a školských 
zariadení. Rozpočet gmin je v niekoľkých miliónoch zlotých. Podla Kulerskeho (2013) všetci 
úradníci musia mať základné znalosti o rozpočtovaní a zabezpečiť, aby bol rozpočet gmin 
dostatočne financovaný na splnenie svojich povinností. Finančné toky do gminy zabezpečujú 
plnenie jej minimálnych povinností a finančné vzťahy sú transparentné (Kwiatkowski, 
Modrzewski, Płatek 2011). 

Predstavitelia gminy nevyžadujú nevyhnutne „byrokratické“ vzdelanie a sú volení z 
miestnych obyvateľov, ktorí dobre poznajú svoju komunitu (Brix 2018). Preto nižší úradníci, 
ktorí vo všeobecnosti slúžia dlhé roky, získavajú odborné znalosti v oblasti tvorby rozpočtu 
prostredníctvom praktických skúseností. Okrem toho sú dobre informovaní o informačnom 
priestore. Zasadacie miestnosti vedenia gmin sú vybavené kamerami a stretnutia sa vysielajú 
naživo do každej domácnosti, čo umožňuje účasť verejnosti. Vedenie gminy často zostáva 
nezmenené počas dvoch alebo viacerých funkčných období, takže potrebné zručnosti sa 
zvyčajne získavajú praxou. Veľké územné celky v Poľsku však nemusia predstavovať väčšinu 
z hľadiska počtu obyvateľov, niektoré vidiecke oblasti majú v porovnaní s väčšími mestami 
skromný počet obyvateľov. Populačný rozdiel v okresoch sa následne premieta do tvorby 
rozpočtu (Horváth 2018). 

 
O administratívno-územnej reforme 
Podľa Horvátha (2018) poľskí politici často vyjadrujú názor, že by bolo ideálne sústrediť 
miestnu samosprávu na powiatskej úrovni a dosiahnuť to konsolidáciou gmin. Proces 
sceľovania obcí je však mimoriadne zložitá, zdĺhavá a citlivá téma a nikto sa s riešením 
neponáhľa. Možno o 10-15 rokov bude miestna samospráva v Poľsku fungovať na úrovni 
powiat (okresov), hoci v roku 1998 ich mnohí považovali za „nadbytočnú“ úroveň miestnej 
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samosprávy. Administratívno-územná reforma, ktorá prebieha v Poľsku, bude teda trvať 
približne 20 rokov (Kulersky 2013). 

Lídri poľských samospráv, priamo volení občanmi, sú nezávislí. Podľa Brixa (2018) 
táto nezávislosť je evidentná v ich skutkoch, vzťahoch s obyvateľstvom a miestnymi 
zastupiteľstvami, ale vyvoláva určité obavy aj medzi vládnymi úradníkmi a dokonca aj 
odborníkmi. Existuje názor, že priame voľby v Poľsku výrazne oslabili miestne rady, pre 
ktorých „nikto nemá vymedzene právo“ (Moskalenko 2018). Lídri miestnych samospráv 
zastávajú svoje funkcie 15-20 rokov (tri až štyri funkčné obdobia). Počas tejto doby sa 
„zakorenia“ v systéme riadenia, čo má pozitívne aj negatívne aspekty (Králiková A Dudor 
2017). Samozrejme, primátor, ktorý v meste pôsobí 15-20 rokov, pozná jeho vlastnosti lepšie 
ako ktokoľvek iný a garantuje kontinuitu a udržateľnosť rozvoja. Na druhej strane sa u neho 
nevyhnutne rozvíja pocit vlastníctva vo vzťahu k pozícii, získava osobné kontakty a obchodné 
kontakty. Poraziť takého starostu vo voľbách je mimoriadne náročná úloha, noví kandidáti 
budú musieť voličovi dokázať, že sú lepší ako ten starý, a ak je volič celkovo spokojný s 
prácou starostu, tak je to takmer nemožné. Jediným skutočným spôsobom, ako odvolať 
takéhoto „zakoreneného“ starostu z funkcie, je nájsť dôvod na škandál a uskutočniť 
referendum (Brix 2018). 

Celkovo sa v Poľsku každoročne koná približne 100 referend na komunálnej úrovni a 
90% otázok predložených na ľudové hlasovanie sa týka odstúpenia mestských predstaviteľov. 
A len v 10 percentách prípadov sa predmetom hlasovania stáva „zásadná otázka“: Čo je 
potrebne postaviť? Zlúčiť sa so susednou obcou alebo nie? Či je to dobré alebo zlé, ťažko 
povedať. Zdá sa, že odborníci v Poľsku sa vo všeobecnosti zhodujú v tom, že referendum by 
mohlo dobre poslúžiť ako nástroj politického boja. Médiá zohrávajú v tomto procese 
významnú úlohu. Médiá v posledných rokoch opakovane odhaľovali fakty o zneužívaní a 
korupcii zo strany vedenia samospráv v dôsledku škandálov, tí prišli o svoje pozície a boli 
potrestaní. 

O obmedzenie nezávislosti starostov sa snažia už dlhšie. Predchádzajúci prezident 
Poľska (Bronisław Komorowski 2010 – 2015) navrhoval obmedziť počet volebných období, 
počas ktorých môže zvolený komunálny vodca zastávať funkciu (Brix 2018). Nikto však 
nehovorí o možnosti zrušiť priamu voľbu – to sa považuje za neotrasiteľný, posvätný 
demokratický výdobytok, neodňateľné právo občanov rozhodnúť, komu zveria moc v obci. 
Existuje však aj iný názor - mnohí veria, že dlhé pôsobenie vo funkcii robí primátora 
nezávislým a politicky silným, a prospieva to miestnej komunite. Táto pozícia priťahuje do 
vedenia samospráv vynikajúcich ľudí a dobrých manažérov. 
 
Financovanie systému miestnej samosprávy v Poľsku 
Územné členenie v Poľsku prešlo oživením v troch etapách: v rokoch 1990, 1998 a 2002. V 
dôsledku toho sa vzťahy medzi územnými celkami budujú skôr horizontálne ako vertikálne. 
Gmina zostaví svoj rozpočet na základe svojich potrieb a odošle ho, zatiaľ čo powiat zváži 
rozpočtovanie a pridá výdavkové položky pre svoje potreby bez úpravy rozpočtu gminy 
(Konečný 2016). 

Powiat kladú prísnejšie požiadavky na úradníkov a majú oddelenia vedené 
odborníkmi, ktorí si musia pravidelne zvyšovať kvalifikáciu a mať dostatočnú úroveň 
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vzdelania. Medzi povinnosti poľských powiat patrí okrem iného aj zdravotná starostlivosť. 
Poľské zdravotníctvo ako rozvíjajúca sa verejná inštitúcia funguje na trhových princípoch a je 
rozdelené na verejné a súkromné inštitúcie. Financovanie verejných zdravotníckych zariadení 
je v kompetencii väčšieho územného celku, vojvodstva, a cieľom každého vojvodstva je 
zarobiť peniaze na zdravotnú starostlivosť v prospech svojho územia, a to aj napriek 
rozpočtovej podpore. Na okresnej úrovni v Poľsku prebiehajú súťaže medzi nemocnicami, 
ktoré ponúkajú špecifické služby (Kulersky 2013). Tieto podmienky vytvárajú skutočnú 
konkurenciu medzi štátnymi a súkromnými nemocnicami. Organizátori týchto súťaží musia 
mať znalosti nielen v právnej oblasti, ale aj vo finančnej a rozpočtovej činnosti. Potrebujú tiež 
jasné pochopenie interakcií medzi rôznymi jednotkami v unitárnom štáte. 

Sociálne problémy sa riešia aj na úrovni gmin a powiat. Gmina je zodpovedná za 
udržiavanie domov sociálnej starostlivosti (nemocnice pre duševne chorých, domovy 
dôchodcov). Údržba týchto zdravotníckych zariadení je hlavnou položkou v rozpočte obce a 
nemôžu ju znižovať vyššie orgány. Vypočítajú sa náklady na udržiavanie pacienta v takejto 
inštitúcii, ktoré pozostávajú z osobného financovania (alebo rodinných príslušníkov), 
financovania z gminy, v ktorom je osoba registrovaná, a financovania z powiatu, do ktorého 
je gmina pridelená. Tento systém sa každých šesť rokov prepočítava. Ak po tomto období 
zdravotnícki pracovníci zistia, že sa pacient nezlepšil natoľko, aby mohol opustiť sociálny 
ústav, je plne odovzdaný do štátnej starostlivosti. Na úrovni kraja sa tieto výpočty robia ročne, 
pričom sa pri určovaní položiek na udržanie ľudí v sociálnych domovoch zohľadňuje inflácia. 
Rozpočet sa potom posiela vojvodstvu (Králiková a Dudor 2017). 

Vedúci predstavitelia gmin a powiat uznávajú, že v tejto zavedenej schéme existujú 
finančné problémy. Gminy často žiadajú viac finančných prostriedkov, ako sú skutočne 
pridelené. V tomto prípade však prichádzajú do úvahy dva zásadné pravidlá. Po prvé, gmina a 
powiat majú jasne pridelené špecifické funkčné zodpovednosti a finančné prostriedky na ich 
implementáciu sa prideľujú na základe žiadosti gmin. Zníženie financovania nemá vplyv na 
povinné položky, ako je zdravotná starostlivosť, bývanie a služby. Príkladom toho je údržba 
ciest. Keďže údržba ciest je v kompetencii gmin, rozpočtový riadok na ich údržbu je zahrnutý 
v mandatorných výdavkoch a nemožno ho krátiť (Zavgorodnya 2014). 

Druhý základný bod sa týka vykazovania rozpočtových peňazí. Vojvodstvá sú 
zodpovedné za míňanie peňazí a zodpovedajú účtovnej komore. Úradníci účtovnej komory sú 
špeciálne vyškolení špecialisti, ktorí podliehajú špecializovanému vzdelávaniu, pokročilej 
odbornej príprave každých päť rokov a špeciálnym skúškam odbornej spôsobilosti (Kulersky 
2013). 

Podľa Zavgorodnya (2014) úradníci účtovnej komory nemôžu vykonávať neplánované 
kontroly, vedenie kontrolovanej strany bude trikrát vopred informované o nadchádzajúcej 
návšteve vysokých predstaviteľov. Ani pri takomto riadení nespadá vzťah medzi účtovnou 
komorou a vojvodstvom do kategórie priamej podriadenosti. Prvou povinnosťou úradníkov 
účtovnej komory nie je ani tak kontrola, ako skôr školenie miestnych úradníkov pri 
zostavovaní rozpočtu. Druhá povinnosť prichádza na rad, ak vojvodstvo nepredloží včas 
rozpočet na ďalší rok. V tomto prípade túto povinnosť preberajú šéfovia účtovnej komory s 
ohľadom na aktuálny plán a mieru inflácie. V každom prípade sa budú brať do úvahy 
mandatórne výdavkové položky (Kwiatkowski, Modrzewski, Płatek 2011). 
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Ochrana finančných záujmov v Poľsku je najvyššou prioritou na rôznych politických 
úrovniach. Napríklad fungovanie Úradu pre občanov spája dva princípy: úsporu času a peňazí 
pre bežných občanov a podporu interaktívnych foriem služieb obyvateľstvu. Internetový rad 
je zostavený v priebehu niekoľkých týždňov, čo je reálne obdobie pre občanov aj úradníkov, 
aby bežný občan nemal potrebu navštevovať viaceré úrady pri riešení každodenných 
záležitostí, ako je stavba domu alebo inej budovy na podnikanie (Zavgorodnya 2014). K 
základným podkladom pre výstavbu samozrejme patrí plán napojenia budúceho objektu na 
kanalizáciu, vodu, plyn a elektrickú sieť. Aby sa však predišlo chybám a nedorozumeniam, 
štát je plne zodpovedný za prípravu týchto dokumentov v presne stanovenom časovom rámci 
(Králiková A Dudor 2017). Úradníci sú povinní pripraviť dokumenty do tridsiatich dní. Ak 
občan v tejto lehote nedostane potrebnú dokumentáciu, má právo žalovať úradníka, ktorý si 
nesplnil svoje povinnosti, a služobný úrad mu uloží pokutu. Tridsať dní je krátka lehota a nie 
všetky dokumenty môžu byť pripravené v tomto časovom rámci. Preto v Poľsku prevláda typ 
poistenia pre štátnych a obecných úradníkov. Ak úradník nedokáže občanovi včas odpovedať, 
pokutu v prospech občana uhradí poisťovňa. Tento aspekt legislatívy je dobre upravený. 
Vedci správne poukazujú na to, že legislatíva cudzích krajín podrobne upravuje postup pri 
obmedzeniach týkajúcich sa štátnej služby (Horváth 2018). Normatívne ustanovenia 
objasňujú hranicu medzi tým, čo je povolené a čo je zakázané, čím sa znižuje 
pravdepodobnosť porušenia úradných predpisov z dôvodu nejednoznačnosti alebo príliš 
všeobecnej povahy právnych noriem. Predstavitelia, ktorí sa podieľajú na legislatívnom 
procese v Poľsku, ako aj predstavitelia výkonnej moci uznávajú, že financovanie systému 
miestnej samosprávy v krajine nie je ani zďaleka dokonalé. Vo všeobecnosti však táto oblasť 
právnej úpravy patrí medzi najviac regulované. 
 
Záver 
Reformy miestnej samosprávy, ktoré zásadným spôsobom ovplyvnili fungovanie občianskej 
spoločnosti, umožnili Poľskej republike stať sa prvým štátom z krajín bývalého 
socialistického bloku, kde politické elity plne prevzali zodpovednosť za riadenie a správu 
verejných záležitostí. 

Pozitívne výsledky administratívno-územnej reformy sú významné nielen z pohľadu 
efektívneho uspokojovania potrieb obyvateľstva, ale aj z hľadiska rozvoja miestnej 
demokracie a posilnenia inštitucionálneho rámca územnej samosprávy. 

Analýza poľskej legislatívy upravujúcej organizáciu a fungovanie samosprávnych 
orgánov, ako aj praktických aspektov jej aplikácie, umožňuje formulovať nasledujúce závery. 
Miestne samosprávy disponujú podstatnou časťou právomocí v rámci decentralizovanej 
štruktúry verejnej správy, pričom na tejto úrovni sa koncentruje výkon väčšiny verejných 
politík s priamym dopadom na obyvateľstvo. V prípadoch nejasností týkajúcich sa delimitácie 
kompetencií na miestnej úrovni sa uplatňuje princíp preferenčnej kompetencie obce. Zároveň 
je nevyhnutné, aby všetka základná infraštruktúra zabezpečujúca uspokojenie primárnych 
potrieb obyvateľstva bola alokovaná na obecnej úrovni. 

Zásadným prínosom bolo zavedenie princípu subsidiarity pri vymedzení kompetencií 
medzi vládnou správou a orgánmi územnej samosprávy, predovšetkým obcí. Poľská prax 
potvrdzuje efektívnosť decentralizácie a potrebu zabezpečenia čo najväčšej blízkosti 
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poskytovateľov verejných služieb k ich adresátom. Tento model vedie k zvýšenej efektivite 
riadenia a transparentnosti pri výkone verejnej správy. 

Pre zabezpečenie udržateľnosti a efektívneho výkonu delegovaných právomocí je 
nevyhnutné reformovať rozpočtovú a daňovú legislatívu s cieľom garantovať dostatočné 
finančné zdroje pre samosprávne jednotky. Okrem toho je potrebné posilniť finančné a 
ekonomické nástroje samospráv tak, aby disponovali primeranou fiškálnou autonómiou a 
schopnosťou efektívne hospodáriť s verejnými prostriedkami. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
doc. JUDr. Mgr. Michal Jesenko, PhD. 
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